#### 专题

# 发挥生态优势 做大做强抹茶产业

2025年铜仁市抹茶产业高质量发展推进会代表访谈(一)

市融媒体中心记者 王浩 胡娅 熊丽娟 唐宇尘

# 让石阡碾茶香飘产业链 以"含绿量"撬动"含金量"

·访石阡县委常委、副县长李艳



七月的黔东大地,群山叠翠间茶浪翻滚,清风拂过 便裹挟着沁人的茶香。2025年铜仁市抹茶产业高质量 发展推进会现场,石阡县委常委、副县长李艳谈及石阡 碾茶产业的发展答卷时,她眼中充满希望的光芒,话语 间满是对未来的笃定。

"石阡的山好水好,生态是我们最大的本钱。"李艳 笑着说,近年来,石阡始终锚定生态茶优势资源,蹚出 了一条"党委领导、政府主导、部门主抓、企业参与"的 联动发展路子。在这条路上,大家心往一处想、劲往一 处使,就是要让一片片茶叶变成富民强县的"金叶子"。

更让她欣慰的是,产业发展的红利正实实在在流向 农户。"基地建设带动农户劳务增收超60万元,茶青原料 产值达100余万元,老乡们的钱袋子鼓了,笑脸也多了。 说起这些,李艳的语气里满是暖意,"看着他们在茶园里 忙碌的身影,就知道这条路走对了——生态保护和经济 发展能双赢,绿水青山真的能变成金山银山。"

石阡会继续立足资源禀赋和发展基础,把碾茶产 业当成带动群众增收致富的"主引擎"。她坦言,下一 步将在完善体制机制上出实招,让产业发展更有序;在 扩大产业规模上求突破,让绿色茶园连点成面;在强化 要素保障上做文章,为产业插上腾飞的翅膀。

# 以全产业链优势 从全国抹茶产量榜首向全球第一进发

·访贵州铜仁贵茶茶业股份有限公司董事长蒙祖德



作为覆盖全产业链的现代化茶企,贵茶股份的产 品创新活力凸显。目前,企业已成功研发出抹茶巧克 力、抹茶冰淇淋等30余种抹茶食品及饮品,构建起覆盖 食品、饮品、文创等领域的多元化产品矩阵,催生出特色 鲜明的产业生态。今年以来,凭借稳定的产能与过硬的 品质,企业抹茶产量稳居全国第一,成为行业标杆。

食品有限公司以拓展产能,让更多元、更优质的抹茶产 品走进寻常百姓家;同时严守质量关,强化供应链管 理,聚焦技术创新以提升碾茶品质。在市场端,将进一 步加强省外及国际市场布局,深度渗透烘焙、直饮调 饮、化妆品等多个渠道。此外,企业还将着力建设年产 4000吨的冷库,为产业链升级筑牢硬件支撑。

"我们的核心目标是实现4000吨抹茶产销量,推 动企业高质量发展,从全国抹茶产量第一稳步迈向全 球第一。"蒙祖德正带领着贵州铜仁贵茶茶业股份有限 公司,携着铜仁抹茶的清香,在这条充满机遇的赛道上 加速奔跑。

# 以"品质+创新"赋能梵净抹茶 打造有故事的抹茶企业

·访抹香集文化发展(贵州)有限公司总经理皮润



抹香集文化发展(贵州)有限公司始终聚焦"品质" 与"创新"双轮驱动,已构建起稳定的经销商体系,线上 线下零售认可度持续提升,整体营收同比去年增长了 100%,新推出的抹茶唇膏及抹茶线香更斩获全国旅游

"除了基础的抹茶粉,我们正不断拓展应用场景。" 皮润介绍,针对年轻消费群体,企业推出了抹茶玉露 茶,抹茶饮品,抹茶健康零食等多元产品,让抹茶从"日 式茶道"的小众印象,转变为融入日常的健康食材,这 一转变极具市场价值。

抹香集将深耕品质、延伸产业链,推动抹茶从饮 品、食品领域向保健品、化妆品领域拓展,让梵净抹茶 的价值获得更多行业与市场认可;强化品牌传播,加大 社交媒体投入,通过与美食博主、达人互动,科普抹茶 知识与用法,深化其"健康、活力"的标签;挖掘中国抹 茶历史文化底蕴,以沉浸式体验结合宋韵点茶项目,将 抹茶融入生活场景,让消费者在体验中"种草",读懂 "梵净抹茶"的故事。

# 以龙头为引擎 激活产业链提质增效

访贵州德江众兴生态茶叶有限公司总经理邬海鸥



德江众兴生态茶叶有限公司茶园基地位于大娄山 脉与武陵山脉交界处的德江县复兴镇贾村,海拔800 米至1000米,年均气温15℃至18℃,全年无霜期280 天以上,冬无严寒,夏无酷暑,年均降雨量1300mm,土 壤深厚肥沃,呈酸性,周边森林覆盖率达60%以上,自然 生态良好,空气清新,无污染,特别适宜于优质茶树的 生长和碾茶的生产加工。

2019年,该公司就种植了700多亩金观音、黄观音 等高香型茶树品种,与贵州贵茶公司合作,生产加工红 宝石、绿宝石等系列产品。今年,在贵茶公司支持下贷 款500万元,新增两条生产线,扩大茶园面积至1000余 亩。继续做好产品深加工,不断完善茶园基础设施,用 活用好贵茶集团"龙头"效应,持续引入先进的发展理 念,延伸茶产业链条,带动更多的群众增收致富。

# 聚焦"双品"下好先手棋 深耕"三链"迈向新台阶

访德江县农业农村局党组书记、局长姚慧



近年来,德江县聚焦白茶、碾茶"双品"战略和 "强基础、提效益、育主体、强品牌"发展思路,推动茶 产业高质量发展。

一是大力推动聚合力。制定实施三年行动方 案,整合多部门资源力量,2024年以来投入资金5300 余万元,解决企业问题300余件次,推动产业从"单打 独斗"走向"组团攻坚"。

二是提质增效强基础。依托德江独特的山水资 源和高山云雾环境,持续加强18.02万亩生态茶园的 科学培管,所生产的"德江白茶"游离氨基酸含量高 达9.6%;碾茶生产中对标"欧标+"提升1.2万亩标准 化碾茶基地,严控农残,推广绿色技术,实现亩产800 斤、合格率100%,目前全县引入先进生产线达20条, 春季碾茶产量92吨,预计全年达160吨。

三是多元赋能促富民。强化与省农科院、贵州 大学等院校和贵茶集团的交流合作,强化龙头带动, 培育茶叶经营主体153家,创新"三金叠加"利益联结 模式,带动农户稳定增收。同时,积极拓展茶叶外贸 出口市场,2024年茶叶出口额突破500万美元,产品 远销东南亚、中亚等地区。

下一步,将重点聚焦"三链"建设,即延展基地链 提升品质,升级加工链降本增效,强化利益链惠及民 生,持续擦亮"德江白茶""德江碾茶"金字招牌。

## 聚焦烘焙赛道 让中国抹茶香飘世界

·访贵州贵贵抹茶食品有限公司总经理汤昀鹏



贵贵抹茶食品公司成立于今年的年初,目前所 有的工厂设备以及工厂的硬件都已建成,建设了4条 生产线,产品就是用抹茶以及其他茶类原料来制作 烘焙食品,生产有抹茶曲奇、抹茶蛋糕、抹茶巧克力 和抹茶酥点等抹茶食品。

贵贵抹茶食品公司是贵茶集团旗下企业,贵茶 集团在江口县投资建设高标准抹茶产业园,其中近 五分之一用于抹茶生产,为贵贵抹茶食品公司提供 了充足且优质的原料。今年研发了15款产品,到明 年准备研发40到50款产品,把贵州好的原材料推广 到世界各地。今年产能预计在2000万元到2500万 元,明年增长40%以上,力争达到3000万元。

下一步,公司将在现有抹茶果子、曲奇、巧克力 等基础上,针对不同消费场景(如早餐、下午茶、健身 代餐、儿童零食等)开发更细分的产品。同时,进一 步拓展国内国际市场,让中国抹茶文化在全球范围 内得到广泛传播和认可,让世界感受到中国抹茶的 独特魅力。

# 从梵净山到中南门 茶香麦韵酿出铜仁"新味道"

访贵州蓝精灵食品有限公司营销总监刘明刚



贵州蓝精灵食品有限公司成立于2022年10月, 注册资金1000万元,是一家集精酿啤酒、配制酒及饮 料研发、生产、销售一体化现代化企业,2023年在贵 州梵净山大健康医药产业示范区投资建厂,现已正 式运营投产,目前公司有标准化车间及附属设施 4500平方米和全自动化程度的酿造、配制、灌装设备, 以及一流工艺师团队,具备年产4500千升精酿啤酒、 7000千升配制酒及8500千升饮料的生产能力,现有 灌装鲜啤桶、玻璃瓶、马口铁、拉罐等产品品种,包装 形式丰富多样。

今年4月底,该公司上市的抹茶精酿啤酒,把茶 香、麦香和酒香融合在一起,形成的独特健康饮品, 深受广大消费者的喜欢。

未来,公司将围绕多品类,高端健康饮品(精酿 啤酒、果酒、其他发酵及非发酵型酒类/饮料等),聚焦 全产业链上的产品创新、技术创新、工艺创新、材料 设备创新、菌种选育及酵母改良、质量攻关和提升、 低碳环保、节能减排降耗、副产品深加工利用等,将 最纯粹的"爱尚蓝精灵"打造成铜仁乃至贵州人民自 己的名牌,逐步从铜仁推向贵州推向全国市场,把抹 茶产业做精做强做大。

